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3apgava perpeccumn

rIyCTb OaHO MHOXeCTBO VI3MepeHVIl7| (wi,yi), KOTOpPble AO/MKHbI ONMUCbIBaTbCA 3aBUCUMOCTbIO
y=axr+b

MPY HEKOTOPbIX (PMKCMPOBaHHbIX NapameTpax a, b. Tpebyetcs onpefenuTb 3TM napameTpbi.

CocTaBuM cuCTEMY U3 72 YPaBHEHWA.
Yy;i = ax; + b, i=1,...,n

Uro aBnsieTcst Hem3BeCTHbIMM B He? CKONbKO BCErO 30eCb HEN3BECTHLIX?
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NMepeonpeaeneHHble CUCTEMBI

3anuvwem cuctemy ypaBHEHUI B MaTPUYHOM BUAE

z; 1 Y1
z2 1 a Y2
L (b) N
T, 1 Yn

B o6Liem crniyyae gaHHas cucteMa He MeeT pelueHunin. 3agada TpebyeT peayrspusayuu.

Perynsapusauus

nyCTb OaHa cucrema

KOTopas He umeeT pelueHns. Hangem Takon BeKTOp X, NPU KOTOPOM cUCTEMA MMEET MUHUMArbHYI HEBSA3KY:

|If — Ax|| — min.
X

PelueHune aToi 3agayum yxe cyllecTByeT Bceraa. Ecnm ncxogHas cuctema 6Gbina paspelunmma, o4eBuaHO, YTO pelueHns obeunx 3agay coenagyT.



MeToa HaMMeHbLUNX KBaapatoB

PaccMoTpyM eBKNMA0BY HOPMY HEeBSI3KM
If — Ax||Z = (f — Ax,f — Ax) = ||f||* — 2(Ax,f) +x AT Ax — min.
MUHUMYM AOCTUraeTCs Ha PeLUEHNN CUCTEMBI
ATAx=A"f & AT(f—Ax)=0

T . . o
NcxogHas cuctema 6bina YMHOXEHa cleBa Ha A. . I'Ip|/| 9TOM MaTpuua CUCTeMbl CTana KBagpaTtHOU, CAMMETPUYHOU N NOJNTOXNUTENIbHO onpeaeneHHoun.

O6o06weHHbIM MHK

Pa3sHble KOMMOHEHTbI BEKTOPA HEBSA3KM MOTYT MMETb PasnuyHblil gec. Hanpumep, Kakne-1o namMmepeHusi 6binm npoBeaeHbl TouHee Apyrux. B aTom criyyae MoXHO
BmecTo EBkNMaoBoi HOpMbI ||r| |E MUHUMU3NPOBATb HOPMY

||r||B =V I'TBI‘,

rae CMMMeTpUYHas NonoXuTensHo onpeaeneHHas matpuua B 3apaet Beca oTaenbHLIX ypaBHEHUI (ANAroHarnbHbIe 3NEMEHTbI) U CBA3M MEXAY PasnnuHbIMU
ypaBHEHNAMU (BHEOMArOHaNbHbIE 3NEMEHTbI)

an/IMeHFIFI 0006LLEHHbIN MeTO4 HAaUMMEHbLLNX KBagpaTtoB K nepeonpep,eneHHon cucreme
Ax =f

N aHanorn4yHbim o6pa30M MUHUMN3INPYA ”r”B, CBOAMM 3adavy K pelleHnto CUCTeMbl

ATBAx = A'Bf



In [1]:

import numpy as np

import matplotlib.pyplot as plt
%matplotlib inline
plt.rc('font', **{'size' : 14})

X = np.linspace(@, 5, 21)

y = 3*x+5 + 0.5%*np.random.randn(len(x))
A = np.zeros((len(x), 2))

A[:, 0] = x

Al:, 1] 1

f =
a,b
plt.plot(x, vy, '.")

plt.plot(x, a*x+b, '-')
plt.title('$%g + %g x$' % (a,b))
plt.show()
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Bonee cnoxHasn perpeccus

nyCTb OaHHble onucbiBatoTcsl 6onee CnoXXHOM 3aBUCUMOCTbHO. Hanpmmep,

y=a+ bz + ca?.

3neck MMeeTcs 3 HEM3BECTHbIX NapameTpa @, b, ¢. CocTaBm matpuLy cuctembl

1 = m%
1 = m%
1 z, 2

W Halgem pelleHne MeToaoM HanuMeHbLUMX KBaapaToB
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In [2]:

a,b
plt

HhX>>>>< X 3
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plt
plt
plt
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21
np.linspace(@, 5, n)
=2+ 3% x+ 0.5 % x*¥*2 + 0.2 ¥ np.random.randn(len(x))
np.zeros((n, 3))
1, 0] =1
i, 171 = x
1, 2] = x¥¥2
y
,¢ = np.linalg.solve(A.T.dot(A), A.T.dot(£f))
.plot(x, vy, '.")
.plot(x, atb*x+c*x**2, '-')
.title('$%g + %g x + %g x~2%$' % (a,b,c))
.show()
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MNMpuonuxeHuve ¢pyHkuum B cmbicne MHK

MycTb sanaHa dyHkuns f(x) n Tpebyetcs nocTpouTb ee Haunyulee NpubnuxeHme BUAA
P,(x)=cy+crz+---+cpx”.

HensBecTHbIMK ABNAIOTCA Cy, . « . , Cpy - B KAKOM CMbICNe NOHMMaeTca Haunyullee npubnmkeHne? Hanpumep, No Hopme Ly:

b
/ |f(z) — Py(z)|°dz — min

€05- - 1Cn

Hangem muHumym no cg, C,, , NpoanddepeHLmMpoBaB

2

b b
6=/ If(w)—Pn(w)Izdw=/ (f(w)—chk> dz
a a A
Oe b o i g
5o =2/a (f(iv)_zk:Ckmk) ride =2 l(f,a; ) _zk:ck(wk,w )] _0



Taknm 06pa30M, 3ajadva cBOAUTCA K pelleHNo CUCTeMbI
I'c=g,

roe

b b
Ty = (2%, 2") =/ z*zide =/ rdg
a

b
g = (f,a') = / f(z)wide



In [3]: from scipy.integrate import quad
a=0; b=4;,n-=28
def func(x): return np.sin(np.pi * x)
G = np.zeros((n, n))
g = np.zeros(n)
for i in range(n):
for k in range(n):
G[i, k], _ = quad(lambda x: x**(i+k), a, b)
g[i], _ = quad(lambda x: x**i * func(x), a, b)

c = np.linalg.solve(G, g)

X = np.linspace(a, b, 100)

fig = plt.figure(figsize=(12, 5))

ax = fig.add_subplot(121)

ax.plot(X, func(X), 'r', lw=2)

ax.plot(X, np.array([c[i]*X**1 for i in range(n)]).sum(axis=0), 'b', lw=2)
ax.set_title('$f(x), P_{%d}(x)$' % (n-1))

ax = fig.add_subplot(122)

ax.plot(X, func(X) - np.array([c[i]*X**1 for i in range(n)]).sum(axis=0), 'g', lw=3)
ax.set_title('$£(x) - P_{%d}(x)$' % (n-1))

plt.show()
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Bbi6op 6a3uca

C TOYKM 3peHUst MIMHENHOW anrebpbl HET pasHULbI, MO KakuM OYHKLUSIM packnagbiBaTb MHOMOUNEH P(a:) 310 MoryT 6bITL 1, I, :1:2, ... hnn xe nboe
ceMencTBo MHorouneHoB. OgHako, BblIGop 6asnca BNUSET HA NOMYYEeHHYI0 NUHENHYI0 CUCTEMY ANs OonpeaeneHuns KoagduLMeHTOB pasnoxeHnus. Ons

onpegenerHocTn Bossmem [a, b] = [0, 1].
1
: 1
Ty, = / e de =
0

i+k+1

OTa maTtpuua HasblBaeTcs maTpuuen MnbbepTta n SBNSETCs KNacCUYeCckUM NpUMEpPOM Moxo 06yCroBNeHHON MaTpuLLbl



In [4]: from scipy.linalg import hilbert, svdvals
def cond2(A):
s = svdvals(A);
return s[0] / s[-1]
for n in range(5, 31, 5):
H = hilbert(n)
print('n = %d, mu_2(H_n) = %' % (n, cond2(H)))

= 5, mu_2(H.n) = 4.766073e+05
= 10, mu_2(H_n) = 1.602447e+13
= 15, mu_2(H_n) = 2.777622e+17
= 20, mu_2(H_n) = 1.495701e+18
= 25, mu_2(H_n) = 2.805899e+18
= 30, mu_2(H_n) = 2.430912e+19

3 3 33 33

OpTOI’OHaﬂbeIe MHOro4JieHbl

OkasblBaeTcsl, MOXHO BblbpaTb Takon 6a3nc N3 MHOroYrIeHOB, YTO MaTpuua r Oynet anaroHanbHou! [Ansa atoro TpebyeTcst MOCTPOUTL Takoe CEMENCTBO
n
MHOro4IEHOB {Pk (m)}kzl, yTOo

0, k#m
*x, k=m

(P, Pp) = / " Bo(2) P (2)de {

Takoe ceMeNcTBO MHOIOYNIEHOB HasbiBaeTCA OpTOroHarnbHbIM.

[ns oTpeska [a, b] = [—1, 1] OpTOroHanbHbIMK MHOrouneHamu 6yayT MHorouneHsl JlexaHapa

3z — 1
Py(z) =1, Pi(z) =z, Pa(z) = —
2k+1
Pe = 77+ zPy(z) — k+1Pk—1(-’IJ)

1 0, kE#£m
(P Pm) = [ Pk(:c)Pm(w)dccz{ , R
-1 2k+1° o



In [5]: from scipy.special import legendre
X = np.linspace(-1, 1, 1000)
for k in range(6):
plt.plot(x, legendre(k)(x), label='$P_{%d}(x)$' % k, lw=2)
plt.title('Legendre polynomials')
plt.ylim(-1.1, 1.1)
plt.legend(bbox_to_anchor=(1.4, 1.05))

plt.show()
Legendre polynomials
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OpToroHanbHble MHIOYNEHbI CYLLECTBEHHO ynpoLlatT npubnmxkeHne dyHkumm B cmbicrie MHK. B aTom cnydae koadhdununeHTbl pasnoxeHns HaXo4aTcs SBHO

f(z) ~ En: ci Pr,(x)
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In [6]:

a=-1;b=1; n=28

def func(x): return np.sin(2 * np.pi * x)
g = np.zeros(n)

A = np.zeros(n)

for k in range(n):

g[k], _ = quad(lambda x: legendre(k)(x) * func(x), a, b)

A[k] = 2 / (2*k+D)
c=g /A
X = np.linspace(a, b, 100)
fig = plt.figure(figsize=(12, 5))
ax = fig.add_subplot(121)
ax.plot(X, func(X), 'r', lw=2)

ax.plot(X, np.array([c[i]*legendre(i)(X) for i in range(n)]).sum(axis=0), 'b', lw=2)

ax.set_title('$f(x), P_{%d}(x)$' % (n-1))
ax = fig.add_subplot(122)

ax.plot(X, func(X) - np.array([c[i]*legendre(i)(X) for i in range(n)]).sum(axis=0), 'g', lw=3)

ax.set_title('$£(x) - P_{%d}(x)$"' % (n-1))
plt.show()
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Haunywee npubnuxeHue B opyrnx Hopmax

MuHuMusauus owmbku B Hopme Lo MeeT cylecTBeHHbI HEAOCTAaTOK — MaKCUManbHOe OTKIOHEHWUE COCPeOTONEHO Y KpaeB oTpeska, a He
paccpefoTo4eHO PaBHOMEPHO MO OTPE3KY.

JlaHHOrO HeJocTaTKa MULLEHO NPUBMKEHNE B HOPME
b f(=)g(x)
a +/(x—a)b—x)

(f,9) =

[na naHHOM HOPMbI COOTBETCTBYIOLMM OPTOrOHaNbHbIM CEMENCTBOM ByayT MHOroudneHsl Yebobiwesa Tn (w)

Ty(z) =1,; Ty(z) = z,; Ta(z) = 22° — 1,...
T, (z) = cosnarccos

/1 T (z) Ty (z)dz _ ?r, z f Z _o
-1 V1-a? 7/2, m=k#0



In [7]: from scipy.special import chebyt
X = np.linspace(-1, 1, 1000)
for k in range(5):
plt.plot(x, chebyt(k)(x), label="$T_{%d}(x)$' % k, lw=2)
plt.title('Chebyshev polynomials')
plt.legend(bbox_to_anchor=(1.4, 1.05))
plt.ylim(-1.1, 1.1)

plt.show()
Chebyshev polynomials
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B aTom cnyyae KoappuLMEHTbI pasnoXxXeHNa BeIMUCNAKTCS N0 TOW Xe opmyrne

_ (faPk)

Cr = ’
(Pkapk)

TO €eCTb

ool [IEDE,, 1 S

dz
T™J_1 1—z2

T™J-1

2 [ f(z)Tx(z) 2 ! f(z) cos karccos z

Cp = — —dw = —/ da:
mJ 1 1—x2 wJ_q 1— z2



In [8]: a=-1; b=1; n=28
def func(x): return np.sin(2 * np.pi * x)
g = np.zeros(n)
A = np.zeros(n)
for k in range(n):

g[k], _ = quad(lambda x: chebyt(k)(x) * func(x) / np.sqgrt(l - x**2), a, b)
A[k] = np.pi / 2 if k > 0 else np.pi
c=g /A

X = np.linspace(a, b, 100)

fig = plt.figure(figsize=(12, 5))

ax = fig.add_subplot(121)

ax.plot(X, func(X), 'r', lw=2)

ax.plot(X, np.array([c[i]*chebyt(i)(X) for i in range(n)]).sum(axis=0), 'b', lw=2)
ax.set_title('$£(x), P_{%d}(x)$' % (n-1))

ax = fig.add_subplot(122)

ax.plot(X, func(X) - np.array([c[i]*chebyt(i)(X) for i in range(n)]).sum(axis=0), 'g', lw=3)
ax.set_title('$£(x) - P_{%d}(x)$' % (n-1))

plt.show()
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